

# 李宗仁与台儿庄大战的悲情往事

□ 李海流



李宗仁在大战胜利后留影

## 引敌入台儿庄 浴血抗战到底

日军矶谷师团占领滕县后，骄狂至极，不惜冒孤军深入的兵家大忌，尽其所有，直扑台儿庄。位于徐州东北约45公里的台儿庄是一个有着城墙、且较为繁华的小市镇。大运河紧沿城墙向东南流去，庄内有12条街道、4里长的大车路，5000多户人家，2万多间房屋。日军以4万兵力，坦克七八十辆，山野炮和重炮百余门开始向台儿庄逼近。

当临沂和滕县于3月中旬同时告急时，蒋介石仓促调第一战区驻河南补充训练尚未完成的汤恩伯军团和孙连仲集团军星夜增援。首先抵达徐州的汤恩伯第二十军团，下辖关麟征第五十二军和王仲廉第八十一军，共计5个师。第二十军团装备齐全，并配属十五生的德制重炮一营，为国军中的精锐部队。

3月19日，汤部第八十一军先抵徐州，即乘火车北上支援二十二集团军的作战，不幸滕县已于18日失守，汤军团全部到达也不能挽回败局，只能掩护友军退却和迟滞敌人的南进。随汤部之后到徐州增援的是孙连仲的第二集团军。第二集团军名义上属塘田镇南第三十军和冯安邦第四十二军，因曾参加山西娘子关保卫战损失颇大。四十二军所剩只剩一个空番号，孙连仲曾屡次请求补充，均未获准。其后不久，四十二军番号被中央新成立的部队取代。第二集团军实际可参加战斗的部队只有3个师，分别为：黄樵松的第二十七师、张金照的第三十师、池峰城的第三十一师。

孙连仲到徐州后，在司令长官部见到李宗仁，匆匆一晤。孙部原为冯玉祥的西北军，最善于防守，李宗仁立即调孙连仲去台儿庄部署防御工事。李宗仁当时的作战方案，是想借着汤军团让开津浦路正面，诱敌深入，一并歼灭。李宗仁判断以敌军的骄狂，矶谷师团长不会等待蚌埠方面援军北进呼应，便直扑台儿庄，以期一举占领徐州，夺取打通津浦路的首功。李宗仁正利用敌将的这种心理，设成圈套，请君入瓮。待我方守军在台儿庄发挥防御战之最高效能之时，即命汤军团军潜进南下，拊敌之背，包围而歼灭之。

台儿庄大战前夕，日军以4万多的兵力，坦克七八十辆，山野炮和重炮百余门，并以大批飞机助战向台儿庄猛扑。汤军团军在津浦线上与敌做间断而微弱的抵抗后，即奉命陆续让开正面，退入抱犊崮山区。重炮营则调回台儿庄运河南岸，归长官部指挥。敌军果不出李宗仁所料，舍汤军团而不顾，尽其所有，循津浦路的临枣、枣赵铁路支线南下，直扑台儿庄。3月23日，敌军冲到台儿庄北与守城三十一师骑兵连在康庄附近发生遭遇战，台儿庄战役正式打响。24日，蒋介石到徐州视察时，肯定了李宗仁坐镇徐州指挥作战的意见，并令随行的副参谋长白崇禧、军令部次长林蔚组织临时参谋团，留驻徐州，协助李宗仁策划作战。

3月24日凌晨，日军开始猛烈轰击台儿庄内的防御工事，战斗激烈期间，李宗仁第二集团军阵地每日落炮弹六七千发之多。炮轰之后，敌军乃以坦克车为前导，向城内猛冲，将台儿庄外围阵地

工事摧毁后，步兵乃跃入据守，步步向前推进。孙连仲的第二集团军与日军在台儿庄外围村落展开了拉锯战。

台儿庄一带宅室多为石头建筑，居民多垒石为墙，每一住宅皆系一堡垒，此种石墙敌人冲入占据后，我军因无平射炮，又无坦克车，无法反攻。守军将士据房为垒，以血肉之躯与敌方炮火、坦克相搏，至死不退。敌人猛攻3昼夜，才冲入台儿庄城内，与我军发生激烈巷战。自27日始，敌遂在台儿庄城内展开激烈的争夺战，战斗异常惨烈，第二集团军至此已伤亡过半，渐有不支之势，李宗仁严令孙连仲死守待援。

在此期间，李宗仁三令五申地催促汤恩伯军团迅速南下，夹击敌军，但汤军团不遵命令，迟迟不肯南下作战。最后，李宗仁电令汤恩伯全师南下参战，如贻误战机，当照韩复榘的前例严办。汤军团才不得不全师南下，此时台儿庄的守军已伤亡殆尽，到4月3日，全庄三分之二已被日军占领。我军仍据守南关一隅，死拼不退。日军调集重炮、坦克猛冲，志在必克。我方守庄指挥官第二集团军三十一师师长池峰城，深觉如此死守下去，必定全军覆没，向孙连仲总司令请示，可否转移阵地，暂时退至运河南岸。孙连仲与长官部参谋长徐祖贻和参谋处长黎行恕通电话请示。

参谋处报告李宗仁因汤部援军快到，严令死守，决不允许后撤。最后，孙连仲要求与李宗仁直接通话。孙连仲说：“报告长官，第二集团军已伤亡十分之七，敌人火力太强，攻势过猛，但是我们把敌人也消耗得差不多了。可否请长官答应暂时撤退到运河南岸，好让第二集团军留点种子，也是长官的大恩大德！”

孙连仲说得如此哀婉，但李宗仁预计汤恩伯军团次日中午方可进至台儿庄北部。第二集团军如于此时放弃台儿庄，岂不功亏一篑。李宗仁义正词严地对孙连仲说：“敌我在台儿庄已血战一周，胜负之数决定于最后5分钟。援军明日中午可到，我本人也将于明晨到台儿庄督战。你务必坚守至明天拂晓。这是我的命令，如违抗命令，当军法从事。”电话中，李宗仁还说，“你不但要守到明天拂晓之后，今夜你还须向敌夜袭，以打破敌军明晨拂晓攻击的计划，则汤军团于明日中午到达后，我们便可对敌人实行内外夹击！”孙连仲说：“他的预备队已全部用完，夜袭甚为不易。”李宗仁说：“我现在悬赏10万元，你将后方凡可拿枪的士兵、担架兵、炊事兵与前线士兵一齐集合起来，组织敢死队，实行夜袭。这10万块钱将来按人平分。重赏之下，必有勇夫，你好自为之。胜负之数，在此一举！”

## 战绩彪炳千秋 精神永著中华

孙连仲和李宗仁并非熟悉，仅在孙连仲奉调来五战区增援时，在徐州有一面之缘。此时李宗仁向他下这样严厉的命令，内心也十分难过。但李宗仁深知不这样，便不能转败为胜。孙连仲知李宗仁态度坚决，便说：“好吧，长官，我绝对服从命令，整个集团军打完为止！”李宗仁让孙连仲组织敢死队的原因是根据电话里报告之情形的判断。第二集团军的伤亡虽已逾全军十分之七，但是从火线上因抬运负伤官兵而退下的士兵一定不少。他们因为战火太猛没有回到火线上去。他深信重赏之下必有勇夫，现在要利用这一点最后的力量孤注一掷。此后，守卫台儿庄的三十一师池峰城师长来电请求准予撤退。孙连仲命令他说：“士兵打完了你就自己上前填进去。你填过了，我就来填进去。有谁敢退过运河者，杀无赦。”

池峰城奉命后，知军令不可违，以必死的决心，逐屋抵抗，任凭敌人如何冲杀，也死守不退。黄昏后，敌人停止进攻。午夜，我军先锋敢死队数百人，分组向敌逆袭，冲进敌阵，各自为战，奋勇异常，部分官兵手持大刀，向敌砍杀，敌军血战经旬，精疲力竭，战至此敌军仓皇应战，乱作一团，血战数日被敌占领的台儿庄市街，竟被一举夺回四分之三，日军退守北门。

4月6日午夜以后，李宗仁率随员若干人，搭车到台儿庄郊外，亲自指挥对矶谷师团的歼灭战。黎明时分，台儿庄北面炮声隆隆，汤恩伯军团于日军背后出现，天明可到，日军撤退不及，遂陷

重围。天亮以后，李宗仁亲赴前线，指挥台儿庄一带守军全线出击，杀声震天。敌军血战多日，已是强弩之末，弹药汽油用完，机动车辆多数被击毁，其余车辆也因缺乏汽油陷于瘫痪，日军溃不成军，狼狈突围向北逃窜。台儿庄守军全线出击，向敌猛追。日军遗尸遍野，被击毁的各种车辆、军械遍地皆是。矶谷各师团长率万余人突围窜往峄县，闭城死守，已无丝毫反攻能力。经过一天的激战，4月7日台儿庄战役以胜利结束。捷报传出，全国惊喜，一时贺电、贺信飞向第五战区，李宗仁成了抗战英雄。

台儿庄一役，中国军队歼敌一万余人，击毁坦克三十余辆，缴获大批武器、弹药。为此，中国守军也付出了惨重的代价，伤亡三万余人；台儿庄到处残垣断壁，鲜血染红了运河水。战斗结束，李宗仁在视察战场时，在一段断墙下，他的脚步止住了。眼前出现了一副令人心颤的画面：墙里墙外，数不清我军勇士的尸体，鲜血凝碧，有的虽然被烧得焦黑，但仍然屹立在墙角，右手握枪，左手高举着手榴弹；有的把大刀砍在了敌人的头部，自己也被敌人从背后用刺刀捅穿；有的被弹片炸开了胸膛，肠子流了一地，但仍然双目圆睁着怒视前方，牙齿还咬着手榴弹的导火索……勇士们的尸体一层层地叠垒着，沿着千疮百孔的城墙，绵延起伏地向远方延伸——“天哪，这真是一座用躯体和热血浇筑的长城啊！”“凯旋之门，是壮士们的躯体筑成的啊！”望着远逝的“血肉之墙”，一向坚忍的李宗仁再也控制不住了，猛然双膝跪地，热泪横流。随行的将士们，也都同时跪在地上，放声恸哭。

台儿庄大捷，是我国抗战以来一个空前的胜利，是血肉之躯拼出的“惨胜”，也是日本新式陆军建立以来第一次的惨败。有人认为在战术上并无值得夸耀之处。其实，李宗仁指挥一支“杂牌军”浴血奋战本身就是令人称奇的战术。当李宗仁取得台儿庄大捷后，蒋介石惊讶地说：“你还能指挥杂牌部队？”李回忆这段往事不无得意：“这一点在蒋先生看来，实在是不可思议之奇迹，他本人是断然做不到的。”

台儿庄捷报传出之后，举国若狂。京、沪沦陷后，笼罩全国的悲观空气，至此一扫而空，抗战前途露出一线新曙光。全国各界、海外华侨，乃至世界各国同情抗战的人士，拍致李宗仁军中的贺电如雪片飞来。前来参观战场的中外记者和慰劳团也大批涌到。台儿庄区区之地，经此一战之后，几成民族复兴的新象征。国军得此鼓励，无不精神百倍，各处断壁颓垣之上，都现出一片欢乐之情，为抗战发动以来的第一快事。同时，也为中国抗战赢得了国际声誉。

(下)



中国军人同日军展开激烈巷战



各界代表向指挥有功的李宗仁、白崇禧将军敬献锦旗

## 纪念台儿庄大战胜利77周年

